## 热点 Economy

# 奋斗万军路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局 |

### 在中国共产党领导下 成都工业发展取得的辉煌成就

-成都企业联合会常务副会长兼秘书长周永章主讲党课纪实

#### ■ 本报记者 张建忠 樊瑛

5月27日下午,成都企业联合会与成都 市经信局离退休办联合开展党建活动,由成 都企业联合会常务副会长兼秘书长周永章主 讲题为"在中国共产党领导下成都工业发展 取得的辉煌成就"党课。这是成都企联开展建 党 100 周年纪念活动内容之一, 使参会人员 学习了解党领导下成都工业发展的辉煌历 史,进一步明确企联的立会宗旨和责任目标, 更好地发挥企联的桥梁和纽带作用。

活动在成都市经信局离退休人员管理办 公室四楼会议室举行,成都市经信局郭勇处 长、局离退休干部党支部和离退休人员共计

"成都古代的手工业可以朔源到先秦时 期,唐、宋、元、明时,成都的纺织业、造纸业、 雕版印刷术、陶瓷业相当发达,'蜀人多工巧, 绫锦雕缕之妙'、'佳酿之乡'、'锦官城'是古 代成都发达手工业的生动记载。"周永章对工 业非常熟悉,他充满激情地说,"成都近代工 业文明始于'洋务运动',1877年,四川机器 局成立,辖7个分厂,生产电力、机械、枪炮, 成为成都第一家近代工厂。20世纪初,成都 的民族工业萌芽,机器印刷业、造纸、电灯、织 布及各种字样的机器零部件生产,后来又建 有成都造币厂和民康染厂,连同启明电灯公 司、裕华纱厂,被称为成都旧工业标志的'三 根半烟囱'。在新中国成立和改革开放以来, 在中国共产党领导下,成都工业发展翻开新 的历史篇章。党的十八大以来,成都坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面践行新发展理念,推动成都工业高质量 发展。

周永章把地方的"小历史"放在国家"大 历史"中比较观察,为参会人员梳理和分析了 在中国共产党领导下成都工业发展取得的辉 煌成就。

#### 由消费城市 向现代化大都市的华丽转身

"沐浴成都 4500 年文明史和 2300 年建 城史的阳光,成都工业日益焕发出生机活力, 特别是70余春秋的快速发展,完成了手工业 城到现代化工业重镇的转型,推动了成都由 消费城市向现代化大都市的华丽转身。"周永 章即兴站起来,脱稿演讲。成都的现代工业就 是从"三根半烟囱"基础上发展起来的,经历 了建国后的社会主义工业化的奠基和建设, 改革开放的调整转型,新型工业化的腾飞发 展三个发展时期。

第一是现代工业起步和加速建设时期。 60年代中期至70年代,成都已经形成以电 子、机械、航空、能源、冶金、交通、化工和轻工 等产业为主的现代工业体系,成都城市从原 先的以手工业为主的传统消费城市, 变而成 为门类比较齐全的现代化工业城市。

第二是体制改革和产业调整中加快发展 时期。乡镇企业、对外开放和多种所有制形 式、格局的形成,产业结构调整与优化、工业 布局调整和工业园区建设,80年代到90年 代,成都工业保持了16%以上的年均增长 率,远远超过了全国的平均水平。

第三是新型工业化道路上持续健康发展 时期。东郊工业区结构调整,工业向园区集 中,集群集约发展,推进大企业大集团培育工 程和中小企业成长工程,战略性新兴产业发



展,取得了显著成效。

周永章如数家珍, 改革开放后的快速发 展,工业创造了"四最"辉煌:工业体系在全省 最完备,形成了6大产业基地,4大主导产业, 38个行业大类,800多个行业细类;贡献最大, 工业经济总量占全省的30.1%的比重,对全市 经济增长的贡献率52.6%,规模以上工业增加 值增速居15个副省级城市首位;集群集约发 展全省最好,262个世界500强企业落户,34 个年收入50—100亿元的大企业,13个重点 产业年收入上千亿元的3个;名牌产品在全省 最多,有中国名牌9个、驰名商标57个,四川 名牌 509 个、著名商标 360 个,全球 30%的 ipad 平板电脑和 50% intel 芯片由"成都造"。由 此,成都成为四川乃至西部地区重要工业基 地,成为全省经济发展的"引擎"。

#### 成都市委、市政府 推动成都企业成长与发展

成都为什么从消费城市成为现代化工业 城市?周永章感慨地说,最根本原因是党的正 确领导,成都市委、市政府推动成都企业成长

实施东郊工业区结构调整和整体搬迁。 历时5年,盘活工业存量资产320多亿元,涉 及职工15万余人,工业用地1.5万亩以上。 优化了成都工业布局和城市发展空间,一大 批老工业企业脱胎换骨,摆脱了困境,重新焕 发了生机与活力,带动了城郊地区的工业化 和城市化,促进了当地产业发展和职工就业, 提升了城市形象。

业的集中集群集约发展。从2008年开始,成 都还与周边市州合作共建了成-资、成-阿、 成-眉、成一德、成一雅等工业园区,在带动周 边市州工业发展的同时, 拓展了成都工业发

推进重大产业化项目建设。世界最大的 芯片制造商,"英特尔"公司的芯片封装测试 项目和"一汽大众汽车"、"东风神龙汽车"等 大项目相继落户成都后, 引领带动了一大批 重大项目来成都投资发展,被誉为"英特尔效 应"。

加快发展战略性新兴产业。大力推进新 能源、新材料、物联网、节能环保、新能源汽 车、云计算和生物医药等战略性新兴产业加 快发展步伐。

培育大企业、大集团。2018年,成都排名 前 100 强企业实现营业收入 15036 亿元,6 户进入中国企业500强,8户进入中国民营 企业 500 强,3 户进入中国制造业企业 500 强,3户进入中国服务业企业500强,75户列 入四川省100强。

成都被《财富》杂志列入"2015年中国十 大创业城市",多次被国际国内权威机构评为 "最佳投资环境城市"、"最具幸福感城市"。 2019年获评"中国国际营商环境建设标杆城 市"。

#### 培育新优势 引领成都经济高质量发展

周永章在讲党课中,对成都工业发展提 出建议:一是重视大企业、大集团的培育与发 展,不断提高大企业大集团的发展水平。要培 育更多的大企业、大集团,不断增加和壮大 "百强企业"榜单,充分发挥大企业、大集团引 领和带动作用。二是重视企业家的地位和作 用,关心、关怀企业家的成长与进步。在党的 路线、方针、政策的指引下,成都企业家不断 成长进步,形成了一支特别优秀的企业家队 伍,他们既是改革开放的"前浪"、"弄潮儿", 又是"开拓创新"的拼搏者、奋斗者,更是推动 经济发展、社会进步的引领者、贡献者。三是 充分发挥大企业、大集团的引领带动作用,推 动成都经济高质量发展。推进"两化融合"、 "智能制造"、创新发展和数字化转型,为大企 业、大集团的高质量发展注入新动能,培育成 都产业新优势,发挥大企业、大集团在招引项 实施工业向园区集中。有力地促进了工 目上的连接作用,"以商招商"提高招商引资

> 在新的时代如何开好局起好步? 周永章 说,成都工业发展正按照成都市委、市政府建 设国家中心城市"5+5+1"现代产业体系和 "改革创新,转型升级战略"、"2025发展战略 ",以及"大抓工业、抓大工业"总体要求,沿着 新型工业化的道路前行。

周永章讲的党课,生动实际、通俗易懂, 也是大家经历过的事件和共同走过的路,很 受与会者欢迎。大家一致表示,学习了解中国 共产党领导下成都工业发展的辉煌历史,受 到了一次深刻的党课教育。

市经信局郭勇处长在会上对周永章上的 党课给予了高度评价,并对下一步工作提出 了要求和希望。

### 鹤煤三矿开展"学党史 跟党走"发挥劳模示范教育活动

拼搏精神,将党史学习教育活动深入进行,近 日, 鹤煤三矿工会组织 2020 年度劳动模范、 安全标兵等 20 余人走进鹤壁市烈士陵园开 展了"学党史 跟党走"发挥劳模示范教育活

青山埋忠骨,史册载功勋。烈士陵园内绿 树成荫、松柏苍翠,格外庄严肃穆,革命烈士 纪念碑巍峨耸立。劳模和标兵怀着无比崇高 的敬意来到烈士纪念碑前,举行敬献花篮仪 式。全体人员肃立碑前,向革命先烈三鞠躬,

为全面继承和弘扬共产党人不怕吃苦的 以表达对革命烈士崇高的敬意和深切的怀 念。武保科工作人员代表劳模、标兵向烈士敬 献花篮。馨香的花朵,寄托着他们对烈士的深 切缅怀和无尽思念。伴随着雄壮低沉的哀乐, 全体人员肃立, 向为祖国和人民英勇牺牲的 先烈默哀致敬,寄托哀思。劳模代表王清河做 了鼓舞人心的表态发言,号召大家继承革命 先烈遗志,发扬革命传统,立足本职岗位,努 力奋力工作,为矿持续稳定健康发展多做贡 献,再立新功。

活动的开展,激发了大家传承革命先烈



遗志, 弘扬大公无私、不怕困难的信心和决 心,为加快推动集团公司高质量发展发挥了 积极作用。 (马朝霞 何九喜 )



### 北重集团举办劳模工匠 学党史分享会

随着公司党史教育活动的有序开展,结 合"我为职工办实事"主题实践活动,近日, 北重集团工会"永远跟党走"劳模工匠学党 史分享会第二课、第三课开讲,活动的开展 旨在进一步弘扬劳模精神、劳动精神和工匠 精神,真正将劳模工匠等先进人物的"传、 帮、带"和示范引领作用落到实处。本次分享 会特邀全国道德模范、全国劳模、大国工匠 戎鹏强;全国五一劳动奖章获得者、北疆工 匠王士良与公司 60 多名青年职工先进代表 共同分享自己成长过程中的经历和感人故 事。北重集团工会相关领导主持并参加了分 享会。

戎鹏强在分享过程中表示:通过党史学 习要自觉涵养家国精神, 传承红色基因, 当 好爱国主义宣传员,为身边的职工宣传、解 读党的历史,以春风化雨,润物无声的方式, 潜移默化地做好接续传承; 要厚植为民情 怀,带领职工大力开展职工经济技术创新、 劳动竞赛等活动,帮助车间一线解决制约质 量提升、生产效率、工艺技术、现场管理等窄 口难点问题;要激发担当意识,担负起这一 代人的使命,走好这一代人的长征路,以不 忘初心,奋力前行的姿态,续写公司发展新

王士良为青年职工讲述了自己 18 年 来,如何从一个懵懂的青年通过踏实工作、 虚心请教师傅、参加各级技能比赛、专研各 类攻关难题, 到现在成长为一名北疆工匠、

全国技术能手的成长经历。他鼓励青年职工 "生命在于追求,价值在于奉献,为理想执着 追求,为信念无私奉献的人生才是充满色彩 的靓丽人生"。

两位劳模结合自身实际和职业成长经 历,围绕学党史的感受和体会,用最朴实、最 接地气的话语将自己的体会分享到了青年 职工的心坎里,给了青年职工们一个真实的 效仿榜样,引起了聆听者的热烈反响。

分享会上,青工代表与劳模进行了面对 面交流和互动,两位劳模针对青工刚进厂存 在的困惑和工作中遇到的问题进行了解答 并给予鼓励,青工代表纷纷表示:"很荣幸能 够聆听今天的分享会,深受鼓舞。今后一定 要向劳模工匠等先进人物学习,学习他们吃 苦耐劳、爱岗敬业、甘于奉献、勇于创新的精 神,为推动公司高质量发展贡献自己的力

最后,北重集团工会相关领导要求广大 青工要在各自的岗位上脚踏实地,加强学 习,充分利用好公司提供的技能成长平台, 积极参加公司举办的劳动和技能竞赛,不断 提升技术和技能水平;二是要通过参加党史 学习教育活动,认真履行好自己的职责,用 实际行动去弘扬劳模精神、劳动精神、工匠 精神和人民兵工精神;三是希望两位劳模的 分享能给大家带来更多的启迪,希望青年职 工在公司未来的发展中做出贡献, 茁壮成 (高彩霞 文/图)

### 重温红色记忆 传承红色基因



近日, 为进一步推动党史学习教育 走深走实,促进党建工作与生产经营深 度融合, 中铁物贸成都分公司党委联合 川渝西南水泥有限公司前往泸定桥开展 党史学习教育暨党建共建活动。通过重 温入党誓词、参观红军飞夺泸定桥纪念 馆、重走当年泸定桥,双方深切了解到当 年红军长征过程的无比艰辛, 认识到今 天的幸福生活来之不易。在泸定桥参观 结束后,中铁物贸成都分公司前往西南 水泥实地学习水泥生产全流程, 并进行 座谈交流。通过党建共建,以党建推动业 务,为后期双方进一步合作打下基础。

张庭凯 廖力 摄影报道

### 讲好百年党史 助新焦煤发展

#### 水峪煤业公司做好党史学习教育宣讲

党史学习教育开展以来,山焦汾西水峪 煤业公司把党史学习教育作为当前的首要 政治任务来抓,将党史学习教育融入日常, 抓在经常,在机关、进队组、下一线,开展多 主体、多主题、多形式的党史学习宣讲,确保 党员干部学有所悟、学有所获,把党史学习 成效转化为锐意进取、担当作为的活力,转 化为推动矿井创新发展的核心竞争力。

班子成员带头宣讲。班子成员以上率 下,带头宣讲,在自己深学细研、吃透精神的 基础上,认真备课,利用党委中心组党史学 习教育读书班暨专题学习会,对习近平总书 记党史学习教育动员会讲话精神、《中国共 产党简史》和组织开展好党史学习教育的重 要意义等党史内容进行宣讲。既讲生动的故 事,又讲清楚蕴含的道理,深入浅出,通俗易

政工干部面对面宣讲。"我志愿加入中 国共产党……"这是九采区党员干部在"学 党史·守初心"专题宣讲宣誓的一幕。在党史 学习教育中,该公司组成由宣传部牵头,政 工干部组成的宣讲团,走近职工,深入一线, 面对面宣讲,共同学习党的光辉历史。在宣 讲过程中,他们用活泼生动的语言把深入学 习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员 大会上的重要讲话精神,作为党史学习教育 的"纲"牢固立起来,把百年党史、开展党史 学习教育的重大意义讲深讲透,引导干部职 工增强学史明理、学史增信、学史崇德、学史

力行的思想自觉和行动自觉,把思想和行动 统一到两级集团工作部署上来,统一到水峪

安全高效高质量矿井建设中。 机关党员互动式宣讲。机关党支部组织 党员开展了"学党史·强党性——观红色电 影"活动,所有机关党员重温学习了习近平 总书记在党史学习教育动员大会上的重要 讲话精神,深入研读习近平总书记《论中国 共产党历史》的部分章节,并观看了红色电 影《南昌起义》,结合工作实际进行了交流探 讨。机关一党员纷纷表示:历史是最好的教科 书,也是最好的营养剂,学习党史可以让我 们更好地了解过去、把握现在、开创未来。

一线党员实践体验宣讲。该公司利用红 色资源,用好红色基地,组织党员干部参观 "兑九峪战役展览馆、马佩勋事迹展馆"。在 红色教育基地,大家参观了历史场景雕塑, 星火燎原大事记,孝义独立武装斗争,馆前 地道展区,重温了战役的整个过程,深入了 解了各个历史时期,特别是近几十年来党和 国家一系列的巨大成就,看到一幅幅清晰的 图片,一句句发自肺腑的宣誓,发人深省,令 人震撼,思想受到了洗礼。最后在党旗前列 队肃立,重温了入党誓词。这些活动增强了 党员干部对党、对国家的归属感,提高了自 身觉悟,增强了爱国意识,为新焦煤"三个三 年三步走"、汾西矿业"六定"改革战略部署 顺利实施和打造安全高效高质量发展的水 (尹丽平) 峪奠定了坚实的基础。